

# 希腊城市墓地 使用期只有三年

期限一到,如亲人无力支付高昂租金,尸骸将被挖出

希腊的城市公墓十分拥挤,很多人死后遗体只能在墓穴中呆上三年,然后家人就要付钱请专门的掘墓人将其尸骨挖出,放在一处专门收藏尸骨的建筑中。但很多人连请掘墓人的钱都没有,他们的亲人死后连这点有限的尊严都得不到保证。

现代快报记者 潘文军 编译

## 希腊墓地使用期只有三年

在塞萨洛尼基最大的公墓,卡特丽娜·基特西乌站在父亲的墓前哭泣不已,她是来看掘墓人挖掘她父亲克里斯托杜罗斯的遗骨的。

克里斯托杜罗斯七年前下葬在这里,但如今,他的孩子们已经付不起墓地的租金了。

卡特丽娜说:“我们已经额外付了四年的钱,实在负担不起了。”

话虽然这么说,但她的内心还是感到很不安。

“这里埋葬的是我们所爱的人。你的印象中,他是一个人,可是挖出来的只是一堆骨头。这就像是给他进行了第二次葬礼。”

大多数希腊人都知道,他们一生当中的某个时刻,必须面对这件事,他们觉得自己有义务前来观看掘墓,因为这是他们表达对死者尊敬的一种方式。

过去50年内,希腊城市人口呈爆炸式增长,全国超过一半的人口现在都集中在最大的城市雅典和塞萨洛尼基。城市的发展已经将公墓全部包围起来,墓地没有扩大的空间。

这就是为什么现在墓地的租期通常只有三年,期满后延长租期,租金会呈几何级增长的原因。高昂的租金是为了吓退那些想要长期使用墓地的人,让墓穴可以重复使用。

## 很多尸骨挖出时还没完全分解

佩特罗斯·巴吉尔茨是一个公墓的掘墓人,目前平均每周要挖掘15座坟墓。他一般都是先用挖掘机将坟墓挖开,然后跳进墓穴,用铁锹完成剩下的工作。

“有时候没有逝者的亲属前来观看掘墓。”巴吉尔茨一边说一边挖着一具尸骸。

“运气不错,这具尸骸已经完全分解了。我一开始还担心会看到一些令人讨厌的东西。”巴吉尔茨开始收集这个逝者的骸骨。

一只黑色长袜子和一只鞋被从泥土里拿出,里面还有一块胫骨;西装外套里也抖出一些骨头。逝者的遗骨被简单地堆在一张白色床单上,衣服则被扔到了附近的绿色垃圾桶里。

由于仅仅下葬三年,至少有四分之一的尸体尚未完全分解,有时这个比例还要更高,因为有些死者生前接受过化疗或其他药物治疗,身体里含有有助于尸体保存的药物成分。



被挖开的墓穴

## 希腊一个火葬场都没有

欧洲其他国家大多通过引进火葬等其他殡葬方式减轻墓地供应负担,在英国和丹麦,超过75%的人选择火葬而非土葬。

2006年希腊曾经通过一项法律,允许建设火葬场,但遭到东正教会的强烈反对,将近10年过去了,希腊一个火葬场都没有建成。

希腊人想火化自己亲人的遗体,只能去到邻国保加利亚,因为离希腊最近的火葬场在保加利亚。

亚尼斯·博塔利斯是塞萨洛

尼基市长,同时也是希腊最大的葡萄酒生产商之一,他的母亲和妻子去世后,他把她们的遗体都送到了保加利亚火化。

“我的母亲对我说,不要让虫子吃掉她,”博塔利斯笑着说,“我把妻子的骨灰放在衣柜里的一个小箱子里,每天早晨,当我打开衣柜拿衣服穿时,都能看见她。”

博塔利斯想在明年开希腊第一家火葬场,但是他还没有找到资金,看起来他成功的机会不大。



被挖出的尸骨装在盒子里放在这些“文件柜”中

## 挖出来的骸骨去哪了?

被挖掘出来的骸骨通常会被洗净放在一个小金属盒里。希腊法律禁止将人类的骨骸放置在墓地以外的地方,所以这些骸骨会被装进盒子,放置在一幢有很多类似文件柜的巨大建筑里。不同的是,这些“文件柜”里装的都是死人的骸骨。

亲友会到这里来探望这些骸骨,他们偶尔还会把骸骨从盒子里取出,表达自己的敬意;或者让一个牧师来祝福他们。

不过遗骨安放在这里也是要支付租金的,随着连年经济危机、财政紧缩,普通希腊人连这里的

租金也已经难以支付了,特别对于那些不止一个亲人的遗骨要安放在这里的人来说,成本实在太高了。

如果逝者的亲友停止支付租金,从此不再露面,“文件柜”里的骸骨就会被扔到所谓“消化池”中,那是一个巨大的地下墓穴。没有任何仪式,成千上万的骸骨就被随意丢弃在那里。

但即使是这样的大坑也有堆满的一天。在雅典3号公墓,“消化池”里的骨骸已经满满当当,没有一点空间了,扔不进去的骨骸就被堆放在大棚里。

## 医院太平间遗体无人认领

对于艰难的希腊人来说,问题从遗体下葬之前就开始了。雅典殡葬协会负责人纳索斯·考斯托普洛斯估计,大约有三分之一的人为了支付亲人葬礼的费用而捉襟见肘。

“过去人们认为有一个体面的葬礼是一件骄傲的事,根本不会考虑钱的问题,”考斯托普洛斯说,“但现在他们宁愿把积蓄用来帮助他们失业的孩子。”

雅典四家主要医院都报告出现病故患者遗体滞留医院太平间无人认领的现象,原因是有些人不愿意花费钱财举行葬礼而不肯认领亲人的遗体。一家医院表示,该医院平均每周会出现一具无人认领的遗体。

“支付不了亲人的丧葬费用,这对希腊家庭来说是巨大的痛苦,”来自阿提哥总院的玛利亚·

兹卡卢达基说,“但是经济危机已经让希腊的家庭不再试图掩盖他们的经济困难。”

厄尔毕斯医院负责人西奥·吉安纳罗斯说,公墓有时不愿接受穷人,因为他们不得不提供免费墓穴。吉安纳罗斯说:“几年前,我们医院有一具遗体几个月都没人认领,没有墓地愿意接纳他。最后,我发出威胁,如果没有墓地接纳,我就把遗体拉到市长办公室去,事情才算解决了。”

经济危机爆发后,雅典3号公墓的贫民墓葬迅速增加,无名墓地早已超过原来预留的面积。现在那些杂草丛生的坟墓到处都是,只能勉强从形状上区分出不同的墓穴。

尽管如此,希腊一些最大的墓地仍然每年能为地方政府带来高达800万欧元的收入。

## 比挖父母更痛苦的是挖孩子

通常来说,挖掘一个死去孩子的坟墓比挖掘父母的坟墓更加令人痛苦。作为塞萨洛尼基最成功的殡葬业主管,尼科斯·帕胡米斯出席过的挖掘骸骨仪式不计其数,但是当同样的命运降临到他儿子头上时,他还是有点接受不了。

帕胡米斯的儿子大约3年前死

于白血病,他和妻子本来准备火葬,但是最终被神父说服,改为土葬。墓穴使用三年期满,儿子的骸骨将被挖出,帕胡米斯甚至无法去参加挖掘仪式,他无法看着自己儿子的骸骨被挖出来。他说:“我们随葬了不少玩具和孩子的个人物品,那些东西显然不会这么快腐烂。”

## 死亡的尊严被剥夺

卡特丽娜回忆说,她经常去到父亲的坟前,点燃一支香烟,插到泥土里,她会想象和父亲头挨着头一起抽烟的场景。

“我想让他永远安息,这是埋葬他的目的。”卡特丽娜说。父亲曾经的墓地现在成了一个黑洞洞的大坑。

“这是一个需要解决的问题,

现在的做法是不可接受的。”

她还能去“文件柜”看望父亲的遗骸,这个想法让她平静了许多。但最终,她父亲的遗骸和大多数人的遗骸一样,会消失在“消化池”里。

希腊人必须接受经济危机带来的痛苦和不确定性。许多情况下,死亡的尊严也被剥夺了。